

校運會感言

齊克禮

窗外，是一片耀眼的陽光。有許多人在陽光下穿來走去，臉上因興奮而泛著紅暈，為這忙亂而笑着。我也好希望能參與其事。但，我却是個拄著拐杖的跛子！望著那劃好白線的跑道，是錯不緊繩向遠方……記起那時我還是個快樂的初中學生，不覺得聯考的壓迫，只一味去追尋人生美好的一面；我愛唱歌，我愛畫圖，更愛馳騁在運動場上享受辛苦流汗後的歡樂滋味兒。

是個豔陽的下午，體育課。老師架起竹竿，讓我們這些即將參加區運的選手練習跳高；我們喜歡跳高，在我接觸過的運動中我最喜歡的便是跳高—我却要在跳高上！小跑，加速，跳了！正當我品著天地一沙鷗的快樂時，右腿膝蓋突然一陣劇疼，跌在沙地上。同學的驚慌，臉色的慄白，不知發生了什麼事，一個同學走過來把我腳用力一拉。好痛！她却說痛才有效。但是情況不對，我站不起來！送骨科急診，醫生斷定是膝蓋軟骨破裂，敷上了石膏。

我一心惦記著區運，那是我將一展身手的時候。醫生滿懷信心地說可以參加，沒問題！但又是一個豔陽的下午，體育課，在打籃球時腿又被別人撞壞了！那一年，我終於沒有參加區運，直至初中畢業一直沒有參加。

高中又是田徑隊，不幸得很！在我不死心地報上區運後，我又因跳高將腿扭傷。醫生在診斷後鄭重地告訴我：「你不能再這樣下去，否則膝蓋要鉤鉗子了！」

從此我的快樂就少掉了一半，我不能跳高，不能打籃球，不敢跳遠，因為右腿的關係，我不敢嘗試別的運動，我所驕傲的體育成績直線下降，我的心情也越來越沉重！

高中以來參加了五次校園活動，我又愛上登山，我明白以我的體力和生理限制，登山是可以的，於是又回憶以前的快樂，只是跡音的影子一直留存在我心裏。

大學是個可以玩瘋的地方，各種比賽活動接踵而來。記得那回系際籃球賽，藥學系的陳問我怎麼沒上去打，他們都嚇死了！我只有報以苦笑。我何嘗不願上去當個活躍的運動員？況我有這麼高的身材？

那天晚上練的也是我喜愛的西洋劍。我的腿又扭傷了！幾乎淡忘的往事又浮現心頭，運動會在即，而我呢？

「碰！」槍聲把我拉回現實裏。幾個身影在跑道上飛起來，是女生四百公尺，是我本來穩拿第二的項目。望著獎台上威風凜凜的女將，突然一股怨氣湧上心頭，淚水便滿眼眶。這一瞬，我知道我再也跑不起來了！對一個平常人來說，不跑不跳不會怎樣，但對一個酷愛運動的人來說，這却是最殘忍的打擊；看著別人輕躍過竿，看著別人三步上籃，這嚴厲的刺痛使我不知該恨這世界，還是該去愛這世界？

如果當時那同學不來拉我腿，可能僅數得扭傷而已，但她是基於關懷之心呀！這思想的矛盾常使我痛苦。我不會去羨慕有健康的腿而一天到晚不動的人。因為他沒有去用上天賜予他的能力，我也不會去欽佩那些有健康的腿而運動的人，因為我擔心他們有一天也會我這樣……

雖然我也讀到「殘而不廢」的明訓，但事實上若是如此，我仍然接受不了！我的腿不像一般永拿拐杖的人，但卻會時常如此。腿好的時候我能不能動嗎？當別人問我高高壯壯的身材為什麼不這樣、不那樣？我要如何解釋？我承認我有些好強，我常隱住這顧忌和別人笑鬧玩耍。我是為了表現自己不屈服命運，還是為了掩飾自己的懼怕？有時想想真搞不清自己！

不過，在我以這今天膝蓋又充滿血水軟骨可能又破裂的身分，我仍很誠心地希望：有一雙健康腿的人多利用他們吧！上天賦予的能力，究竟是不容許忽視的。我也很誠摯地希望：那些在運動場上的驕兒，好好保養雙腿，上天給了你們超人的能力，而你們又能善用，是多麼幸福！對於那些要用拐杖或扶不起來的人，我也希望有一天能丟掉拐杖，從椅子上站起來，迎接和諧美滿的人生！對於一些健康而不自量力的人，我也想提出忠告，千萬不要以自己有限的知識來隨便對一件事妄下評語，這或許會害別人一生的。祝福你們！